

# 地震灾害:寿险全赔 财险大多免责

◎本报记者 黄蕾

自然灾害的发生已经无法避免,因而在灾后如何减少巨灾对人们所造成的伤害就显得尤为重要。用保险形式补偿各种巨灾风险造成的伤害,是当今各国普遍采用的一种行之有效的方法,在为灾后的经济提供保障方面,保险可以发挥积极的作用,甚至意义深远。

据记者了解,目前在国内保险市场上,地震灾害在寿险中基本不属于免责条款,而在财险中大多属于除外责任。

能为地震“埋单”的险种主要包括:寿险、个人意外伤害险、个人意外医疗险、学平险、旅游意外险等包含意外伤害损失赔偿功能的保险。具体能赔多少,要看保险条款具体规定,不过,通常来讲,单笔理赔金额都不很大,通常在数千至数万元。

目前,在我市所销售的保险产品中,除外责任主要为犯罪、自杀、吸毒、酒后驾驶、高风险活动、战争、核辐射等造成的人身伤亡。绝大

多数寿险和意外险都未将地震纳入除外责任范围。事实上,只要是意外事故引起的被保险人死亡或残疾,除特殊说明,受益人都能获得赔偿,其中包括地震、台风、海啸等自然灾害原因。”太平人寿的保险专家告诉记者。

现在市场上可供选择的人寿保险产品和意外伤害保险数目众多。需要提醒投保人的是,在发生保险事故后,一定要尽快向保险公司报案,并按照要求提供相应的证明材料。

相比寿险来说,财险公司的多数险种基本将地震“拒之门外”。比如,在车辆险等主要险种的承保范围内,基本不包括地震造成的损失,但部分建筑工程保险和安装工程保险会包括地震险。另外,在企业财产险中也附加有地震扩展险,但只有购买地震扩展险的才赔付。

另外,在大部分家庭财产保险中,地震也被列在免除责任范围之列。不过,部分保险公司也会把地震列入附加险之中。一般来说,投保者以房屋价值缴纳保费,地震附加险的



费率通常为主险的10%。

目前,部分保险公司也开始探索在部分地区推出地震险。据了解,2006年6月,在九江地震出现后,首个“地震险”在江西出现,可

以承保3.8级以上的地震,被保险人以户为单位,每年按房屋价格的1%缴纳保费,一旦发生保险事故,公司最高可按房屋价格的80%赔偿。然而,由于缴纳保费额较高,类

似这样的险种在地震多发的地区投保率非常低。

值得一提的是,面对这次地震灾害,中国保险业在积极捐款赈灾之余,也积极通过创新保险产品来建立一种长效的灾害救助体制。

据记者了解,太平人寿日前推出了首款旨在为地震孤儿提供长效救助的保险公益产品——“英才守望教育年金保险”。

据介绍,这份保险以保障受灾孤儿未来的教育为出发点,每份教育年金在被保孤儿在6周岁至14周岁期间,每年提供200元初级教育年金,可以用于支付其小学、初中义务教育阶段学杂费;15周岁至17周岁期间,每年提供1000元高中教育年金,可以用于支付其高中阶段学费;年满18周岁可以一次性得到5000元的成才保险金,可以用于继续深造或开始职业发展,有心捐助的爱心人士可为孤儿投保一份或多份教育年金。该产品的设计开发管理经营等各项费用全部由保险公司无偿捐助。

◆编者按

2008年中国第二届“金理财”评选活动进展如火如荼,其中,理财师的评选更是热火朝天。经过初赛,最终有100名来自全国各地的理财师从300多位参赛者中脱颖而出。从本期“钱沿”开始,本报记者将对话排名居前的理财师,为他们提供一个展示个性、畅谈理财感悟的平台。同时,也为各位读者朋友提供一个全新的视角,来倾听理财师心中的理财价值观。

## 冷静分析市场 热心回报社会

——专访工商银行上海浦东分行理财师李吉

◎实习生 张榕



李吉

最近四川汶川发生了大地震,我也是几乎24小时都在关心。每天一下班回家就开电视,一边上网关注欧美金融市场,一边听有关地震灾区的新闻。”李吉在接受采访时这样说道。

李吉是工商银行上海浦东分行的一名理财师,虽然才26岁,却已经是贵宾理财中心的个人高端客户经理。谈及为何会成为“理财师”这一新兴职业中的一员,李吉说自己“运气好”。我大学一毕业进入单位,正好赶上我国刚引进AFP、CPF资格认证机制,这是一种全新的认证机制,我刚好参加了单位的第一批培训,所以幸运地成为中国拥有这两项资格的第一批理财师。”虽然理财师这一职业的就业前景十分被看好,但是李吉在采访中告诉记者,他们的工作其实也相当辛苦。除了从周一到周五上午9:30到下午3:30关注中国的股市之外,还要密切关注全球市场,特别是黄金外汇、股票市场等等。所以每天下班以后,我基本上都要上网搜集这些资料,总是要到12点以后才能睡觉。”晚上睡得晚了,是不是意味着早上也可以睡个

●

## 灾后投资理财 安全性第一

——专访农行重庆分行理财师吕聪

◎实习生 张榕



吕聪

5月12日的四川汶川大地震,重庆也受到了波及,灾后工作是否恢复正常,记者特别采访了农业银行重庆分行的理财师——吕聪。

吕聪在地震疏散时,从20多层的办公楼内跑下,伤到了脚,现在请假在家。尽管休息,他还是念念不忘单位的工作。灾后我们的工作更加忙了,除了要平复自己的心情,不受到地震的影响,我们所有中层干部还要每天到各支行值班。为了保证银行的安全,特别是金库的安全,值班的时候,我们就睡在单位。”作为中业务部的部门经理,吕聪平日的工作非常繁忙,不仅要负责支行所有的VIP客户管理,还要负责银行卡、信用卡、银行保险业务和电子银行的业务管理。除此之外,他还是重庆农行95599专家理财热线理财师队伍的一员。每周和同事们轮流值班,为群众分析金融证券市场,提供理财建议。因为平时工作比较忙,所以值班大多安排在周末。”当被问及是否会因为工作而忽略了与家人的团聚,吕聪说,现在中国金融市场发展很快,我们这边的群众对投资理财很有热情,帮他们解答

●

上,如果收益好,再逐步增加。用事实说话”,让李吉在短短的三年时间里,积累了350名客户,其中包括150名VIP客户。

在采访中,谈及最近全国人民都在关注的汶川大地震,李吉告诉记者,工商银行除了组织职工自发捐款之外,还第一时间提供捐款服务给优质客户,如果对方有意愿捐款,工商银行就会立即派工作人员上门或者陪同进行捐款办理。对于大众客户,他们也在营业大厅专门开辟了捐款绿色通道,对于捐款的税费和转行手续费给予全免。

从年初的雪灾,再到这次汶川地震,我国的经济遭受接二连三的打击,然而这位热心回报社会的理财师依旧对中国未来股市充满信心。我对中国未来的金融市场还是很乐观的,从灾情的角度来讲,并不构成对金融市场的整体冲击。”通过对这次地震的密切关注,李吉也及时地改进了他的理财建议。现在我们要注意的是通货膨胀的可能性,因为我国的抗风险、抗通胀能力不是很强,所以要对我们的客户及时提出合理的投资建议。在理财产品方面,考虑到灾区的救援和重建,我们会选择与贵金属、建筑、食品、医药等行业挂钩的产品。”

除了辛勤工作,作为一名理财师,他还需要面对客户挑剔的目光。和客户沟通困难是挺经常的,大概是因为我的年纪比较轻吧,客户对我的经验不是很信任,有时候会对我提供的产品不满意。我对市场的分析有时候和他们的心理可能不太一致。”面对这种情况,李吉并不是一再地说服客户购买自己的理财产品,而是建议客户先拿出10%的投资资金放到自己的产品

## 理财师好似“家庭保健医生”

——专访招行杭州分行财富管理中心理财师李彦睿



李彦睿

◎本报记者 涂艳

理财师、分析师、培训师、建筑师……师者遍天下,而在和这位年轻的理财师交流过近两个小时之后,记者才对理财师有了更新、更深刻的理解。李彦睿身上的那股热情、亲和力和专业素质仿佛让记者享受到了一次“一对一”的理财SPA。

我很热爱自己现在所做个人理财事业,毕业时能够进入招商银行让我感到无比幸运。”基于对工作的这份特殊感情和踏入社会时就构思好的职业规划,这个有着四川人特有的韧劲和闯

劲的女孩在5年前个人理财业务刚起步就一步一个脚印走到了现在。

在财富管理中心,李彦睿可以将精力都放在管理和维护客户,参与分析产品设计开发的工作中,这就避免了某些银行理财师为了眼前的利益而不负责任地向投资者推荐产品。理财师,特别是高端理财师,和客户的关系不是投资顾问,而是家庭财产保健医生。”李彦睿用很擅长的类比向记者娓娓道来。在她眼中,理财师的声誉、诚信和专业是立足的资本。对客户来说,或许他们更加需要一个博而不精的保健医生,我们可以通晓股票、基金、外汇、期货、信托、黄金等投资品种,根据他们的资产状况为之配置资产,进行日常的资产管理和维护。”

除此之外,对心理学颇有兴趣的她还很注重对客户心态的调和。李彦睿身上散发出来的亲和力和说服力很好帮助她完成了与客户的沟通。就在银行理财产品收益遭受大面积质疑时,客户总会火急火燎地拨通自己理财顾问的电话,此时此刻,我总会给客户举一个例子:一个人准备开车从杭州出发到北京,而在杭州城内遭遇了拥堵,而周围骑自行车的人却可以迅速通行,此时你是选择以低价出让汽车而选择骑车去北京呢,还是耐心等待拥堵散去呢?”她总是愿意用更加生动的比喻代替干涩且说服力差的数据。

## 追寻最适合自己的理财观

——专访建设银行四川分行理财师宋璐



宋璐

◎实习生 刘雨峰

保险,比如购买人身意外伤害险、财产保险和医疗保险。同时,在资产安排上,他希望客户要留出一部分紧急预备金”,这部分预备金包括一定量的银行存款和可以透支的信用卡。不要把所有的资金都用来投资,”吕聪说,投资选择长线还是短线要因人而异,关键是要考虑到资产配置,这主要包括3个方面。最重要的是安全性,除了可以考虑投资基金之外,要留有一部分现金,像遇上了这样突发的灾难,可以有钱周转;其次是考虑资产流动性,一般在3个月到半年的理财产品比较适合普通消费者;最后要注意收益性,这些收益可以帮助投资者买房买车,或者作为子女的教育储备基金。”总而言之,安全性是第一位的。

●

作为百强选手之一,吕聪认为这次由上海证券报主办的“金理财”评选,在组织上十分专业,资格赛的试题不但关注热点,也切合实际,都是平时可能遇到的实际问题”,吕强认为,这次主办方在考卷的设计上下了功夫,尽管自己拥有AFP资格认证,从事理财业务多年,但答题也并不轻松,这次考试的难度应该是中等偏上吧。”相信通过这样的挑选,能选出真正优秀的一批理财精英。

目标、收入水平、专业知识等。而理财观念并没有绝对的对和错,它只是一个相对的概念,至于选择理财观念的标准,最重要的是要适合自己,有利于自己生活质量的提高。

作为一个拥有900余名VIP客户,管理客户金融资产上亿的理财师,在管好客户资产的同时,自己又是如何理财的呢?他告诉记者,关键是找到适合自己的理财观念中,而其中专业知识的提高尤具重要。只有不断地提高自己的专业知识水平,在实践中不停地积累经验,才能更好地把握各种理财工具的收益、风险点,选择出适合自己的产品。

当谈及此次地震灾害对于民众的理财观产生的影响时,宋璐认为理财观念原本就不是一成不变的,它会随着每个人不同的人生阶段、人生际遇和实际的市场环境发生相应的变化。总的来看,由于此次地震发生,他认为多数人的理财观念会向中性偏保守改变,在今年的理财组合中他建议增加固定收益类产品的比例。

同样理财规划也会随着年龄的增长发生变化,最为显著的是随着年龄的增长,理财规划中的理财目标会多起来。投资风格也会从急进型过渡到稳健型,随着年龄的增加,财富的不断积累,理财规划中主要考虑的问题就不再是强调高投资收益,而是财富稳健的保值增值和传承。

↓ 新品上市

## 恒生银行(中国)理财产品提前赎回

◎本报记者 石贝贝

恒生银行(中国)今年推出的一系列全新结构性理财产品近日相继达到提前赎回条件,达到提前赎回条件的理财产品分别为股票挂钩部分保本投资产品——“天天开心”第一期、第二期,以及股票挂钩部分保本投资产品——“触发式”可自动赎回”第三期。

据恒生银行(中国)相关人士介绍,发行短短四个月内,“天天开心”第一期(认购期为2008年1月9日至1月22日)即实现美元收益7.42%(年化收益率22.25%),港币收益6.75%(年化收益率20.25%)的回报。“天天开心”第二期(认购期为2008年1月23日至2月1日)也实现了美元7.17%(年化收益率21.5%),港币6.92%(年化收益率20.75%)的可观收益。该系列产品目前可以美元或港币作为投资货币。

另外,“触发式”可自动赎回”保本投资产品第三期,也在短短一个月内实现提前赎回,并获得了10%的年化投资回报。该系列产品投资货币为人民币。

恒生银行(中国)上述人士说,上述产品的成功源于恒生对内地客户投资需求的深入了解,以及产品研发中心对金融市场的良好把握。“天天开心”及“触发式”可自动赎回系列产品,在股市波动的环境下,充分有效发挥银行理财产品的优势,有效抵御市场短期调整。

## 深发展“聚财宝”卓越计划4号推出

◎本报记者 邹靓

深圳发展银行“聚财宝”卓越计划4号人民币(滚动型)理财产品5月16日开始推出。该产品属深圳发展银行“聚财宝”系列人民币理财产品。

“聚财宝”卓越计划4号人民币理财产品投资于银行间债券市场信用等级较高的债券或货币市场工具,适合于投资偏好为稳健型客户,也可以为客户积极型投资的有效补充。

该产品沿用定期滚动发行方式,每月定期发售,每期收益率定时公布,以1个月为一个理财周期,到期自动续期。最低认购金额50000元人民币,以1000元整数倍递增,到期保本。

## 兴业银行推出“中国心”信用卡

◎本报记者 邹靓

5月19日,兴业银行宣布推出国内首张爱国主题信用卡——“中国心”信用卡,同时随卡推出“中国心”公益计划。

兴业银行“中国心”信用卡除具备普通信用卡刷卡消费、循环信用、预借现金、分期付款、积分回馈等基本功能外,在2010年12月31日前,凡客户每成功申请一张“中国心”信用卡,兴业银行即捐赠1元钱,每使用“中国心”信用卡进行一笔交易,兴业银行即捐赠1分钱。所有的捐赠款项,将通过中国扶贫基金会用于帮困、赈灾、教育等公益项目。

## 荷银“一篮子强势货币”催热外汇主题

◎本报记者 石贝贝

继今年2月推出首期“一篮子强势货币”挂钩结构性存款后,荷银中国近期再次力推外汇投资主题,将于2008年5月16日至5月29日公开募集的“一篮子强势货币”挂钩结构性存款第二期,以当前全球4种强势货币:包括俄罗斯卢布、巴西雷亚尔、南非兰特和新西兰元所组成的强势货币篮子为挂钩标的。

同时,自2008年5月6日起到6月30日,荷银中国推出第二轮外汇交易和定期存款的优惠活动。针对单笔换汇金额大于等于5万美元或等值货币的外汇买卖,荷银中国将提供极具竞争力的汇率优惠;而对于境内个人和企业以及境外个人的定期存款业务也有相应利率优惠,最高年利率可达澳元9%、美元6.2%和港币5.5%。

点评:荷银称,本产品的计价货币为澳元和欧元,也因全球CPI上涨势头及美元相对弱势得到持续推升,亦能对冲人民币升值带来的外汇投资风险。该款13个月期产品精选澳元和欧元计价,在100%到期保本的基础上,分别承诺到期5%(澳元)或3%(欧元)的最低收益保障,以满足稳健型投资者对投资收益率的需求。

相对于股市的不确定性,外汇市场的低相关性和较为明朗的长期趋势逐渐吸引大笔避险资金进入。而荷兰银行产品部专家认为,股票、债券、商品和外汇等资产之间的合理配置是分散投资风险、获取长期稳健收益的可靠保障。